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Промышленность строительных материалов, машиностроение и металлообработка в Туркменистане.
(по состоянию на конец 2012 года)
(информация)

В 2012 году в ходе реформирования промышленной отрасли Туркменистана на базе Министерства промышленности строительных материалов страны было создано Министерство промышленности Туркменистана. В структуру вновь созданного Министерства промышленности вошло около 70 различных учреждений и предприятий страны. Помимо производственных предприятий, выпускающих стройматериалы, новому министерству была передана сфера машиностроения, выведенная из структуры Министерства энергетики и промышленности Туркменистана, преобразованного в Министерство энергетики. В задачи нового Министерства промышленности Туркменистана входит создание конкурентоспособных современных производств, в том числе – машино- и приборостроения, модернизация уже действующих предприятий, привлечение инвестиций. Цель реформы - способствовать дальнейшему развитию промышленных отраслей, совершенствовать управление промышленными предприятиями и координацию их деятельности и, тем самым, обеспечить рост их доли в ВВП страны. 
В состав Министерства промышленности вошли одиннадцать машиностроительных и металлообрабатывающих предприятий, входившие ранее в Министерство энергетики и промышленности страны. Предприятия этих отраслей промышленности сосредоточены в крупных городах Туркменистана (Ашхабад, Мары, Туркменабат, Дашогуз, Балканабат и др.). Значительная часть их продукции нацелена на обслуживание нефтегазодобывающей промышленности, строительства, удовлетворения других промышленных, хозяйственных и бытовых потребностей. Машиностроительные заводы производят нефтяные центробежные насосы, оборудование для налива нефтепродуктов в цистерны и танкеры, вентиляторы для промышленных охладителей воды, электрический кабель, осветительное оборудование, культиваторы, отдельные виды оборудования для легкой, пищевой промышленности и сельского хозяйства. Ремонтные предприятия, в частности, производят ремонт железнодорожных вагонов, речных и морских судов. 
Министерству промышленности подчинён также первый                         в Туркменистане металлургический завод, размещающийся в пригороде Ашхабада - Овадандепе. С апреля 2009 года по предложению Президента Туркменистана российская  компания ОАО «КАМАЗ оказывает техническое содействие в работе металлургического завода. Российскими специалистами устранены конструктивные ошибки, допущенные при монтаже оборудования турецкими подрядчиками, проведена модернизация части оборудования.        В результате рост объема производства составил 30,4% или 326 тонн металлопроката в сутки. В 2011 году завод производил 250 тонн продукции  в сутки. Производимый предприятием металлопрокат позволяет значительно сократить импорт металлопроката, используемого в строительстве. Предполагается, что в перспективе завод сможет полностью обеспечить внутренний спрос в стране на эту продукцию.
В структуру Министерства промышленности Туркменистана входят также предприятия промышленности стройматериалов, а именно: производственные объединения «Туркменцемент», «Туркменкирпич», «Туркмендашлары» и «Туркмендемирчигмал». Отдельными предприятиями министерства являются мраморный завод, комбинат «Стройматериалы», стекольный комбинат, а также строительно-монтажное управление и проектный институт «Сенагаттаслама». В рамках министерства  также действует производственное объединение «Туркмендемирбетононумлери»,    в состав которого вошли 9 основных предприятий по выпуску сборного железобетона, стеновых панелей, товарного бетона и других строительных материалов. Таким образом, промышленность стройматериалов в настоящее время представлена следующими крупнейшими предприятиями:  Абаданский, Ашхабадский и Туркменабатский заводы крупнопанельного домостроения, Туркменабатский завод «Стройконструкция», завод                по обработке мрамора и гранита, Дашогузский завод железобетонных изделий, Векильбазарский завод «Демирбетононумлери», завод газобетонных изделий в Овадандепе, которые производят плиты и перекрытия для домов и сооружений, фундаментные блоки, сборные железобетонные конструкции, бордюрные камни; Яшлыкский керамзитовый завод, производящий керамзит; Ашхабадский и Туркменабатский деревообрабатывающие комбинаты, ведущие переработку пиломатериалов и производящие изделия из них; Туркменбашинский комбинат нерудных и строительных материалов, производящий до 41 тыс.т извести в год, завод «Туркментурба» в г.Рухабат по выпуску пластмассовой и стекловолокнистой трубной продукции.
В 2012 году завешалось строительство очередного цементного завода   в поселке Гарлык Лебапского велаята мощностью 1,4 млн. тонн продукции (завод введен в строй в феврале 2013г.). В конце 2011 года в поселке Джебел Балканского велаята пущен в эксплуатацию аналогичный завод (его мощность 1 млн. тонн). Таким образом, цементная отрасль страны, наряду      с небольшими предприятиями, включает теперь четыре крупных завода мощностью не ниже 1 млн. тонн каждый (это - с учетом двух заводов              в поселках Келят и Бахарлы в Ахалском велаяте).
В 2012 году в поселке Овадандепе Ахалского велаята начато строительство нового стекольного комбината. 
По результатам 2012 года в Туркменистане отмечен рост физических объёмов производства продукции стройматериалов. Так, по сравнению          с итогами 2011 года рост производства труб из пластмасс и стекловолокна  составил 101,7%, цемента - 131,5%, нерудных строительных материалов - 113,1%, стеновых панелей и материалов - 100,7%.
Национальной программой экономического развития Туркменистана на период 2011-2015 годы на развитие строительного комплекса предусматривается инвестировать свыше 6,6 млрд. долларов США.
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