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       ПОЛНОМОЧНОЕ ПРЕДСТАВИТЕЛЬСТВО                                             « 31 »августа 2013г.
РЕСПУБЛИКИ ТАТАРСТАН В ТУРКМЕНИСТАНЕ
                               г. Ашхабад


ОБЗОР ИНФОРМАЦИИ ЗА АВГУСТ 2013 ГОДА

I. РОССИЙСКО-ТУРКМЕНСКИЕ ОТНОШЕНИЯ
1.1. Туркменистан-Россия: по пути расширения делового партнерства.
Начал работу 4-й туркмено-российский экономический форум.

7 августа в Белгороде состоялась официальная церемония открытия 4-го туркмено-российского экономического форума, организаторами выступили ТПП Туркменистана и Российской Федерации в соответствии с договоренностями, достигнутыми на правительственном уровне. Следует также отметить, что нынешняя встреча является одним из мероприятий, проводимых в рамках председательства в 2013 году ТПП Туркменистана в совете руководителей ТПП государств-участников СНГ.
Наращивание взаимовыгодного партнерства с регионами и крупнейшими промышленными и культурными центрами РФ является одним из приоритетных направлений дальнейшего развития двусторонних туркмено-российских связей. Яркий пример тому – эффективное сотрудничество между Туркменистаном и Республикой Татарстан, Санкт-Петербургом, Астраханской областью и другими субъектами РФ. В этом контексте следует также отметить, что широко известные российские компании уже на протяжении многих лет принимают активное участие в реализации совместных проектов в таких важнейших отраслях экономики, как промышленность, строительство, транспортное сообщение и проявляют высокий интерес к дальнейшему развитию деловых контактов. В их числе – «Возрождение», «КамАЗ», «Итера», «Зарубежнефть», авиакомпания «Сибирь» и др. Всего в Туркменистане с участием российского капитала зарегистрировано более 190 предприятий и претворяются в жизнь более 240 инвестиционных проектов.
На интенсификацию продуктивных связей направлена работа Туркмено-российского и Российско-туркменского деловых советов, а также совместной Межправительственной комиссии, которым отводится важная роль                       в укреплении плодотворных связей, выстраиваемых на равноправной и долгосрочной основе.
Реализации многопланового потенциала двустороннего взаимодействия способствуют регулярно проводимые экономические и отраслевые форумы, выставки, обмены делегациями на различных уровнях. Уже несколько лет            в Ашхабаде и Москве действуют туркмено-российский и российско-туркменский торговые дома. В Москве открыто Торговое представительство Туркменистана в РФ.
На повестку дня работы форума вынесены вопросы сотрудничества между представителями туркменских профильных министерств, ведомств и организаций с российскими компаниями по таким направлениям партнерства, как транспорт и связь, образование, медицина, а также энергетика и химическая промышленность.
Туркмено-российский экономический форум призван определить новые горизонты между Туркменистаном и Российской Федерацией.
газета «Нейтральный Туркменистан»,№231.08.08.2013г.

1.2. Поздравительная телеграмма Президента Республики Татарстан Президенту Туркменистана.

По случаю наступления Праздника Разговения (Ураза байрамы) Президент Республики Татарстан Р.Н. Минниханов направил поздравительную телеграмму Президенту Туркменистана Г.М. Бердымухамедову. В телеграмме Р.Н. Минниханова, помимо слов теплых поздравлений, также говорится о том, «чтобы Ураза байрамы принес в каждую семью любовь, радость и благополучие, а также энергию созидания, стремление к миру и согласию во имя всеобщего процветания».
газета «Нейтральный Туркменистан»,№240.19.08.2013г.


II. ГОСУДАРСТВЕННЫЕ ПРИОРИТЕТЫ, ВНУТРЕННЯЯ И ВНЕШНЯЯ ПОЛИТИКА И ВНЕШНИЕ ЭКОНОМИЧЕСКИЕ СВЯЗИ.

2.1.Совещание по перспективам развития Национальной туристической зоны «Аваза».

31 июля в Авазе по завершении мероприятий презентации проектов дальнейшей застройки НТЗ «Аваза» Президент Туркменистана Г. Бердымухамедов провел расширенное совещание, посвященное перспективам развития «Авазы» и конкретным задачам по претворению в жизнь всех намеченных планов в этом направлении.
В совещании приняли участие заместители Председателя Кабинета Министров, руководители Меджлиса Туркменистана, министерств и отраслевых ведомств, военных и правоохранительных органов, администраций велаятов, вузов, а также средств массовой информации.
Во время совещания Президент Г. Бердымухамедов подписал 12 Постановлений разрешив ряду государственных концернов, банков, хозяйствующих субъектов, хякимликам велаятов и другим учреждениям и ведомствам строить высококлассные гостиницы, аквапарки с развлекательными центрами, парки и другие инфраструктурные объекты с благоустройством прилегающих территорий в НТЗ.
Постановления Президента обязывают завершение строительных работ и сдачу объектов в 2014-15 гг.
газета «Нейтральный Туркменистан»№ 225.01.08.2013г.

2.2. Агропромышленный комплекс: в ногу со временем.

В 2013 году по итогам завершившейся уборки пшеницы в стране собран урожай в 1 млн 600 тысяч тонн зерна.
В соответствии с Постановлением Президента Г. Бердымухамедова Государственному объединению «Туркменгаллаонумлери» предписано засеять по стране пшеницу под урожай 2014 года на площади в 860 тысяч гектаров и обеспечить производство 1 миллиона 600 тысяч тонн урожая.
В текущем году производители хлопкового волокна наметили собрать с площади в более чем полмиллиона га урожай хлопка в объеме 1 миллион 50 тысяч тонн. Перспективы на урожай хорошие.
В этом году, согласно госзаказу, сельхозпроизводители обязуются собрать 80 тысяч 800 тонн риса, что на 200 тонн больше прошлогоднего. Рис традиционно культивируется только в двух велаятах страны: в Дашогузском и Лебапском велаятах.
На свекловичном клине (Марыйский велаят) в марте текущего года благополучно проведен весенний сев корнеплодов, где в настоящее время уже ведется сбор урожая, завершен второй сев свеклы.
В Туркменистане свеклу традиционно сеют дважды в году, в том числе    в качестве промежуточной культуры после сбора урожая пшеницы. Сахарная свекла выращивается в восьми этрапах Марыйского велаята. Под неё отведены    в этих этрапах 14 тысяч 900 гектаров земли. Второй урожай, как правило, собирают в декабре. Свекловоды планирую собрать урожай двух сезонов            в количестве около 200 тысяч тонн сахарных корнеплодов. Перерабатывая отечественное сырье, АО «Марышекер» ежегодно производит 11 тысяч тонн сахарного песка.
газета «Нейтральный Туркменистан»№ 226.02.08.2013г.

2.3. Цех по производству серной кислоты.

В целях успешного решения задач, поставленных перед химической отраслью страны в соответствии с «Программой Президента Туркменистана по социально-экономическому развитию страны на 2012-2016 годы» Президент Туркменистана подписал Постановление, разрешив Государственному концерну «Туркменхимия» заключить с компаниями «Митсуи Инжиниринг анд Шипбилдинг Ко Лмтд» (Япония) и «Ронесанс Туркмен Иншаат Санаи вэ Тиджарет А. Ш.» (Турция), входящими в состав концорциума, контракт на проектирование и строительство на Турменабатском химическом заводе им С.А. Ниязова цеха по производству серной кислоты мощностью 500 тысяч тонн в год с условием выполнения работ по расчистке строительной площадки от находящихся здесь объектов и недостроенных зданий.
Документом предписано начать строительные работы в сентябре 2013 года и сдать цех с полной готовностью к эксплуатации в июле 2016 года.
газета «Нейтральный Туркменистан»№ 227.03.08.2013г.

2.4. Президент Туркменистана Г. Бердымухамедов принял участие                 в церемонии инаугурации Президента ИРИ.

4 августа в Тегеране Президент Туркменистана Г. Бердымухамедов принял участие в церемонии инаугурации вновь избранного Президента Исламской Республики Иран Хасана Роухани. После церемонии инаугурации состоялась встреча Г. Бердымухамедова с Х. Роухани, во время которой были обсуждены вопросы туркмено-иранского взаимодействия на международной и региональной аренах, а также вопросы делового и взаимовыгодного партнерства по различным направлениям торгово-экономического и культурно-гуманитарного диалога между странами.
В этот же в Тегеране Президент Гурбангулы Бердымухамедов принял министра иностранных дел Турецкой Республики Ахмета Давутоглы, прибывшего в Иран для участия в торжествах инаугурации.
газета «Нейтральный Туркменистан»№ 228.05.08.2013г.

2.5. Биржевые новости.

На минувшей неделе на торгах Государственной товарно-сырьевой биржи Туркменистана было зарегистрировано 35 сделок.
За иностранную валюту предприниматели из Великобритании, Нидерландов и др. закупили полипропилен, дизельное топливо и базовое масло, произведенные на ТКНПЗ. Бизнесмены из Афганистана закупили также сжиженный газ, выработанный на технологических установках ГК «Туркменгаз».
Помимо этого, за иностранную валюту были реализованы гладкокрашеные и жаккардовые махровые полотенца, хлопок-волокно, полуфабрикаты ветблю КРС, улюк, отходы переработки хлопкового масла. Страны-покупатели: Россия, Великобритания, Швейцария, Сингапур, Мальта, Турция, Иран, Украина, Беларусь. Итоговая сумма сделок превысила 33 млн 830 тысяч долларов США.
За депозитные манатные средства представители деловых кругов Великобритании, ОАЭ, Турции, Ирана, Афганистана, Украины, Азербайджана и др. закупили хлопковое масло, хлопчатобумажную ткань и пряжу, кондитерские изделия, козью шерсть, регенерированное волокно на общую сумму около 4 млн 630 тысяч манатов. 
газета «Нейтральный Туркменистан»№ 228.05.08.2013г.

2.6. Распоряжения Президента Туркменистана.

Распоряжением Президента Туркменистана за ненадлежащее исполнение служебных обязанностей, ослабление контроля за состоянием рынков страны и соблюдением правил противопожарной безопасности на рынках министру торговли и внешнеэкономических связей Туркменистана Абаеву Баяру Гайыповичу объявлен строгий выговор с предупреждением, что в случае неисправления в кратчайшие сроки допущенных недостатков он будет освобожден от занимаемой должности. 
газета «Нейтральный Туркменистан»№ 230.07.08.2013г.
Распоряжением Президента Туркменистана за неудовлетворительное исполнение должностных обязанностей, допущение недостатков в организации деятельности учреждений культуры страны министру культуры Маммедовой Гунче Аманмухаммедовне объявлен выговор.
газета «Нейтральный Туркменистан»№ 233.09.08.2013г.


2.7. Биржевые новости.

На минувшей неделе на торгах Государственной товарно-сырьевой биржи Туркменистана было зарегистрировано 30 сделок.
За иностранную валюту предприниматели из России, Великобритании, ОАЭ, Нидерландов закупили мазут топочный малосернистый и полипропилен, произведенные на ТКНПЗ. 
Помимо этого, бизнесмены из России и Афганистана закупили соответственно технический углерод производства ГК «Туркменхимия» и сжиженный газ ГК «Туркменгаз». За иностранную валюту также были реализованы гладкокрашеные и жаккардовые махровые полотенца разных размеров, хлопок-волокно, соапсток хлопковый, сырые жирные кислоты. Страны-покупатели: Великобритания, Швейцария, ОАЭ, Сингапур, Иран, Лихтенштейн, Украина. Итоговая сумма сделок превысила 107 млн 17 тысяч долларов США.
За депозитные манатные средства бизнесмены из России, Великобритании, ОАЭ, Турции, Кыргызстана, Азербайджана закупили масло хлопковое рафинированное, ткань и пряжу хлопчатобумажную, бязь суровую, шерсть каракульскую и шерсть сараджинскую, шелк-сырец, регенерированное волокно на общую сумму более 48млн 894 тысяч манатов. 
газета «Нейтральный Туркменистан»№ 234.12.08.2013г.

2.8. Туркменистан – США: сотрудничество в финансово-экономической сфере.

В туркменской столице проводится семинар «Международные стандарты финансовой отчетности (МСФО) для добывающих отраслей», организованный в рамках реализации «Программы реформирования в Туркменистане бухгалтерского учета и аудита». Семинар организован Агентством США           по международному сотрудничеству (USAID) совместно с Министерством нефтегазовой промышленности и минеральных ресурсов Туркменистана.           В работе семинара принимают участие ведущие специалисты нефтегазовой отрасли страны.
газета «Нейтральный Туркменистан»№ 235.13.08.2013г.

2.9. 7-ой съезд Демократической партии Туркменистана.

17 августа в Ашхабаде под председательством Президента Гурбангулы Бердымухамедова под лозунгом « По пути демократии вперед, к новым вершинам прогресса» состоялся 7-й съезд Демократической партии Туркменистана. 
На повестку заседания съезда было вынесено обсуждение новой редакции Программы и Устава Демократической партии Туркменистана, а также ряд организационных вопросов.
В работе приняли участие 487 делегатов со всех регионов страны, а также члены правительства, руководители и представители Меджлиса Туркменистана, хяким города Ашхабада, представители крупных общественных организаций и творческих объединений, Академии наук, различных министерств и отраслевых ведомств, средств массовой информации.
На съезде, акцентировав внимание на необходимости соблюдения              в условиях многопартийности равенства прав и условий для ведения работы всех создаваемых партий с разными политическими воззрениями, Президент Гурбангулы Бердымухамедов сообщил присутствующим о своем решении приостановить свое членство в рядах Демократической партии Туркменистана и снять с себя обязанности её руководителя.
Новым председателем Демократической партии Туркменистана избран К. Бабаев, ранее работавший первым секретарем Политсовета Демпартии.
газета «Нейтральный Туркменистан»№ 240.19.08.2013г.

2.10. Биржевые новости.

На минувшей неделе на торгах Государственной товарно-сырьевой биржи Туркменистана было зарегистрировано 30 сделок.
За иностранную валюту предприниматели из Великобритании, ОАЭ, Турции, Афганистана и Казахстана закупили полипропилен, суммарный нефтяной кокс, гач, гидроочищенное дизельное топливо, произведенные            на ТКНПЗ. 
Помимо этого, за иностранную валюту также были реализованы гладкокрашеные и жаккардовые махровые полотенца разных размеров, пряжа хлопкобумажная, хлопок-волокно, шерсть каракульская, улюк волокнистый, сырые жирные кислоты. Страны-покупатели: Китай, Россия, Великобритания, ОАЭ, Республика Корея, Украина, Азербайджан. Итоговая сумма сделок составила более 27 млн 328 тысяч долларов США.
За депозитные манатные средства представители деловых кругов России, Великобритании, ОАЭ, Австрии, Турции, Индии закупили масло хлопковое рафинированное и масло подсолнечное, пряжу хлопчатобумажную, шерсть каракульскую и шерсть козью, шелк-сырец, на общую сумму свыше 11млн 397 тысяч манатов. 
На внутренний рынок отечественные предприниматели закупили бязь суровую, 2- и 3-слойные палатки на общую сумму свыше 671 тысячи манатов. 
газета «Нейтральный Туркменистан»№ 240.19.08.2013г.


2.11. Постановление Президента Туркменистана.

-В целях успешного решения задач, поставленных перед нефтедобывающей отраслью страны, а также проведения буровых работ            на нефтегазовых скважинах в соответствии с «Программой развития нефтегазовой промышленности Туркменистана на период до 2030 года» Президент Туркменистана подписал Постановление, разрешив Государственному концерну «Туркменнебит» за счет собственных средств заключить с компанией «China Petroleum and Development Corporation» (КНР) контракт на закупку 5500 тонн обсадных труб диаметром 139,7 мм                   для использования в работах по бурению нефтегазовых скважин.
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2.12. Биржевые новости.

На минувшей неделе на торгах Государственной товарно-сырьевой биржи Туркменистана было зарегистрировано 48 сделок.
За иностранную валюту предприниматели из России, Великобритании, ОАЭ, Нидерландов, Афганистана закупили полипропилен, гидроочищенное дизельное топливо, масло базовое, мазут топочный малосернистый и сжиженный газ, произведенные на ТКНПЗ. 
Бизнесмены из Афганистана также приобрели прямогонный бензин, выработанный на Сейдинском НПЗ.
Помимо этого, предприниматели из Китая, США закупили йод технический и технический углерод ГК «Туременхимия», а представители деловых кругов Турции и Афганистана – сжиженный газ, произведенный           на технологических установках ГК «Туркменгаз». За иностранную валюту также были реализованы гладкокрашеные и жаккардовые махровые полотенца разных размеров, наборы постельного белья, шкуры крупного и мелкого рогатого скота, хлопок-волокно, отходы хлопчатобумажной пряжи и отходы хлопкопрядения, линт хлопковый, сырые жирные кислоты. Страны-покупатели: Россия, Китай, Великобритания, Швейцария, ОАЭ, Турция, Украина. Итоговая сумма сделок составила свыше 183 млн 798 тысяч долларов США.
За депозитные манатные средства представители деловых кругов России, Великобритании, ОАЭ, Турции, Индии и Кыргызстана закупили наборы постельного белья, хлопчатобумажные изделия (носки, гольфы, колготки), кондитерские изделия в ассортименте, масло хлопковое рафинированное, пряжу хлопчатобумажную, ткань суровую, шелк-сырец, на общую сумму более 16 млн 509 тысяч манатов. 
На внутренний рынок отечественные предприниматели закупили полипропилен, бязь суровую и улюк хлопковый сумму, превышающую 933 тысячи манатов. 
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2.13. Туркмено-японский бизнес-форум.

[bookmark: _GoBack]29 августа в Ашхабаде состоялся туркмено-японский бизнес-форум. На повестку были вынесены вопросы дальнейшего расширения двустороннего торгово-экономического и инвестиционного сотрудничества, определения наиболее актуальных сегментов партнерства. Бизнес-форум был организован       в преддверии предстоящего в скором времени официального визита Президента Гурбангулы Бердымухамедова в Японию, чем объясняется высокопредставительный состав японской делегации, возглавляемой послом Японии в РФ и Туркменистане Тикохито Харадой. В этот же день Посол Японии был принят Президентом Гурбангулы Бердымухамедовым.
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