       ПОЛНОМОЧНОЕ ПРЕДСТАВИТЕЛЬСТВО                                       « 30 »октября 2013г.
РЕСПУБЛИКИ ТАТАРСТАН В ТУРКМЕНИСТАНЕ
                               г. Ашхабад


ОБЗОР ИНФОРМАЦИИ ЗА ОКТЯБРЬ 2013 ГОДА


I. РОССИЙСКО-ТУРКМЕНСКИЕ ОТНОШЕНИЯ

1.1.  Киноискусство в сближении народов и культур.
         Дни «Мосфильма» в Ашхабаде.

В период с 16 по 20 октября текущего года в Ашхабаде проводятся Дни «Мосфильма». Данное мероприятие организовано Посольством России    в Туркменистане и Министерством культуры Туркменистана. На открытие Дней в Ашхабад прибыл генеральный директор киноконцерна «Мосфильм», известный кинорежиссер, народный артист РФ Карен Шахназаров. Показ мосфильмовских кинокартин организован в самом современном кинотеатре столицы «Ашгабат». В рамках Дней будет организована демонстрация таких фильмов, как «Иван Васильевич меняет профессию», «Зеркало», «Любовь и голуби», «Служебный роман», «Белый тигр», «Сказка о царе Салтане» и «Любовь в СССР».
В качестве генерального партнера Дней «Мосфильма» выступает ХО «МТС-Туркменистан» (генеральный директор Атаманов О.А.).
По окончании Дней привезенные из Москвы фильмы будут переданы в дар кинотеатру.
газета «Нейтральный Туркменистан»,№300.14.10.2013г.

1.2. Поздравительная телеграмма Президента Российской Федерации.

По случаю национального праздника Туркменистана – Дня независимости Президент России В.В.Путин направил поздравительную телеграмму Президенту Гурбангулы Бердымухамедову.
В телеграмме говорится: - «Российско-туркменские отношения, опирающиеся на добрые традиции дружбы и взаимного уважения, успешно развиваются в духе стратегического партнерства. Убежден, что совместными усилиями мы будем и далее активно наращивать весь комплекс взаимовыгодных двусторонних связей. Это отвечает коренным интересам наших братских народов, идёт в русле обеспечения стабильности и безопасности в Центральной Азии».
газета «Нейтральный Туркменистан»,№316.27.10.2013г.

1.3. Поздравление Президента Республики Татарстан.
Президент Туркменистана Гурбангулы Бердымухамедов по случаю наступления одного из главных праздников Исламского мира – светлого и благословенного Курбан байрамы получил поздравительную телеграмму      от Президента Республики Татарстан Р.Н. Минниханова.
газета «Нейтральный Туркменистан»,№319.29.10.2013г.


II. ГОСУДАРСТВЕННЫЕ ПРИОРИТЕТЫ, ВНУТРЕННЯЯ И ВНЕШНЯЯ ПОЛИТИКА И ВНЕШНИЕ ЭКОНОМИЧЕСКИЕ СВЯЗИ.

2.1.Указы Президента Туркменистана Г.М. Бердымухамедова.

По итогам расширенного заседания Кабинета Министров Туркменистана, посвященного ряду приоритетных вопросов государственной жизни, в частности, проводимой работе по обеспечению в стране общественного порядка, а также мерам, предпринимаемым органами внутренних дел по профилактике правонарушений Президент Гурбангулы Бердымухамедов подписал ряд указов, в соответствии с которыми:
- заместитель Председателя Кабинета Министров, Управляющий делами Аппарата Президента Туркменистана и Кабинета Министров            Х. Мухамедов освобожден от занимаемой должности в связи с переходом         на другую работу (недостойное поведение и правонарушения сыновей и зятя   Х. Мухамедова);
- заместителем Председателя Кабинета Министров, и.о.Управляющего делами Аппарата Президента Туркменистана и Кабинета Министров назначен Таганов Пальван Гылычдурдыевич, до этого работавший председателем Государственного комитета Туркменистана по туризму;
- заместителем Председателя Кабинета Министров назначен Сатлыков Сатлык Байджанович, до этого работавший министром коммунального хозяйства Туркменистана;
- заместитель Председателя Кабинета Министров Егелеев Акмырад освобожден от занимаемой должности за недостатки, допущенные в работе;
- председатель Государственного объединения «Туркменгаллаонумлери» (ГО «Туркмензернопродукты») Чарыев Ялкапберди Дангатарович (ГО «Туркмензернопродукты») освобожден         от занимаемой должности за серьезные недостатки, допущенные в работе и использование служебного положения в личных интересах;
- председатель Государственного концерна «Туркменпагта» (ГК «Туркменхлопок») Аннамырадов Хакмырад освобожден от занимаемой должности за серьезные недостатки, допущенные в работе и использование служебного положения в личных интересах.
Также в соответствии с указами Президента Туркменистана осуществлен ряд назначений прокурорских работников в этрапах и городах страны.
За ряд недостатков в работе курируемых министерств и ведомств и ослабление контроля за деятельностью подведомственных структур, Президент Туркменистана объявил строгий выговор заместителю главы правительства А. Язмырадову. В случае, если допущенные недостатки не будут исправлены в ближайшее время, вице-премьер будет освобожден         от занимаемой должности. По данному вопросу лидер нации подписал соответствующее Распоряжение.
газета «Нейтральный Туркменистан» №279, 21.09.2013 года.

2.2. Биржевые новости.

На минувшей неделе на торгах Государственной товарно-сырьевой биржи Туркменистана было зарегистрировано 41 сделка.
За иностранную валюту предприниматели из России и Великобритании закупили произведенные на Туркменбашинском комплексе НПЗ осветительный керосин, полипропилен и мазут топочный малосернистый. 
Сжиженный газ (ГК «Туркменгаз») приобрели бизнесмены                 из Таджикистана, а технический йод (ГК «Туркменхимия») – выбор представителей деловых кругов из Гонконга.
Помимо этого, за иностранную валюту были реализованы гладкокрашеные и жаккардовые махровые изделия, хлопчатобумажная пряжа, хлопок-волокно, улюк, отходы хлопкоперерабатывающей промышленности. Страны-покупатели: Россия, Великобритания, Швейцария, Турция, ОАЭ, Сингапур, Лихтенштейн, Азербайджан. Общая сумма сделок составила свыше 99 миллионов 300 тысяч долларов США.
За депозитные манатные средства бизнесмены из России, Великобритании, ОАЭ, Австрии, Турции и Кыргызстана закупили масло хлопковое, хлопчатобумажную ткань и пряжу, сараджинскую шерсть, хлопковый шрот на общую сумму более 12 миллионов манатов.
На внутренний рынок отечественные предприниматели закупили продовольственную пшеницу на сумму свыше 342 тысяч манатов. 
Еженедельный вестник «Туркменистан: события недели №40,30.09-06.10.2013. 

2.3. В Туркменистане аккредитован посол Новой Зеландии.

На минувшей неделе по поручению Президента Гурбангулы Бердымухамедова председатель Меджлиса Туркменистана А. Нурбердыева приняла верительные грамоты от Ч. и П. посла Новой Зеландии                       в Туркменистане Хеймиша Невиля Фрэнсиса Купера.
Посол Купер также был принят в МИДе Туркменистана. Перспективы расширения сотрудничества в сферах экономики и торговли                    между Туркменистаном и Новой Зеландией были обсуждены на встрече посла в Министерстве торговли и внешнеэкономических связей Туркменистана. 
Еженедельный вестник «Туркменистан: события недели №40,30.09-06.10.2013. 

2.4. Президент Г. Бердымухамедов принял участие в открытии новых объектов на побережье Каспия.

8 октября в Авазе, на побережье Каспия, при участии Президента Туркменистана Гурбангулы Бердымухамедова состоялись торжества            по случаю новых объектов, пополнивших гостиничную инфраструктуру формирующегося международного морского курорта, а также высотного флагштока, на котором был водружен Государственный флаг Туркменистана.
Полотнище Флага составляет 20 метров в ширину и 30 в длину – 600 квадратных метров. Высота флагштока 100 метров.
«Авазинский» флагшток на 33 метра меньше столичного, который был в 2010 году внесен в Книгу рекордов Гиннеса, вместе с тем он станет одной из достопримечательностей морского курорта.
В этот день в присутствии и участии были открыты 12-этажный отель «Сейран» (заказ министерств и ведомств, входящих в комплекс науки, образования, здравоохранения, спорта и туризма), центр отдыха «Таджир» Союза промышленников и предпринимателей Туркменистана, а также многопрофильный, высококлассный центр отдыха «Беркарар», возведенный по заказу Меджлиса Туркменистана.
Еженедельный вестник «Туркменистан: события недели №41,7-13.10.2013.

2.5. Хадж туркменских паломников в Мекку и Медину.

На минувшей неделе специальным авиарейсом, организованным          в соответствии с Распоряжением Президента Туркменистана Гурбангулы Бердымухамедова Государственной национальной службой «Туркменховаеллары», туркменские паломники вылетели в Королевство Саудовская Аравия.
В преддверии Курбан байрамы – одного из самых главных праздников мусульман – 188 туркменистанцев, представляющих все велаяты и столицу страны, присоединятся к миллионам паломников со всего мира в эти благословенные дни. 
Еженедельный вестник «Туркменистан: события недели №41,7-13.10.2013.

2.6. Указы и Постановления Президента Туркменистана.

-Президент Туркменистана подписал Указ, в соответствии с которым ряду деятелей культуры и искусства, творческим работникам присвоены почетные звания Туркменистана;
-Президент Туркменистана подписал Указ, в соответствии с которым ряду иностранных граждан присвоена Международная премия имени Махтумкули;
-Президент Туркменистана подписал Указ, в соответствии с которым заведующей отделом газеты «Эдебият ве сунгат» Амангозель Шагулыевой присвоена Международная премия имени Махтумкули;
-Президент Туркменистана подписал Указ «Об открытии Посольства Туркменистана в Республике Корея (город Сеул);
- Президент Туркменистана подписал Постановление, в соответствии с которым объявлены победители конкурса «Туркменин Алтын асыры» среди деятелей литературы, культуры и искусства, самодеятельных молодых певцов и одаренных детей, объявленного Президентом Туркменистана, и они награждены соответствующими премиями.
Еженедельный вестник «Туркменистан: события недели №41,7-13.10.2013.

2.7. Биржевые новости.

На минувшей неделе на торгах Государственной товарно-сырьевой биржи Туркменистана зарегистрировано 28 сделок.
За иностранную валюту предприниматели из Афганистана приобрели сжиженный газ, произведенный на Туркменбашинском комплексе НПЗ.
Помимо этого, за иностранную валюту представители деловых кругов Великобритании, Китая, Швейцарии, Бельгии, Турции, ОАЭ, Сингапура и Украины закупили джинсовую ткань, пряжу хлопчатобумажную, хлопок-волокно. Общая сумма сделок превысила 13 миллионов 949 тысяч долларов США.
За депозитные манатные средства бизнесмены из России, США, Китая, Великобритании, Турции, ОАЭ, Украины, Кыргызстана приобрели махровые и джинсовые изделия, масло хлопковое рафинированное, ткань и пряжу хлопчатобумажную, шерсть каракульскую и шерсть сараджинскую. Итоговая сумма сделок составила более 7 миллионов 18 тысяч манатов. 
На внутренний рынок отечественные предприниматели приобрели полипропилен и продовольственную пшеницу на общую сумму свыше 547 тысяч манатов. 
Еженедельный вестник «Туркменистан: события недели №41,7-13.10.2013. 

2.8. Поздравления в адрес Президента Туркменистана по случаю празднования «Курбан байрамы».

По случаю празднования одного из главных мусульманских праздников «Курбан байрамы» в адрес Президента Гурбангулы Бердымухамедова поступили поздравления от Президента США Б. Обамы, Президента ОАЭ шейха Халифы Бен Заида Аль Нахайяна, Президента Турецкой Республики А. Гюля, Короля Иорданского Хашимитского Королевства Абделлы 2, Президента РУ И. Каримова,  Президента РТ Э. Рахмона, Президента Азербайджанской Республики И. Алиева, Президента Государства Палестина М. Аббаса, Генерального секретаря ОИС Э. Ихсаноглы и др. 
газета «Нейтральный Туркменистан» №301, 15.10.2013 года.

2.9. Мероприятия в рамках подготовки к празднованию 22-й годовщины независимости страны.

1. В туркменской столице при участии Президента Гурбангулы Бердымухамедова торжества по случаю открытия новых административных зданий ряда министерств и ведомств Туркменистана и фешенебельного отеля «Йылдыз»
В числе «новосёлов» прекрасные, оснащенные по последнему слову техники здания Министерства железнодорожного транспорта, министерств экономического комплекса (Министерства экономики и развития, Министерства финансов и Министерства труда и социальной защиты населения Туркменистана), Министерства адалат, Государственной таможенной службы, промышленного комплекса (Министерство промышленности, ГК «Туркменхимия», Государственный комитет рыбного хозяйства), Министерства автомобильного транспорта.
2. 17-19 октября 2013 года ТПП Туркменистана проводит выставку экономических достижений Туркменистана, посвященную 22-й годовщине независимости Туркменистана.
Выставка проводится в здании Выставочного дворца «Sergi koshgi».
газета «Нейтральный Туркменистан» №302-303, 16.10.2013 года.

3. Президент Гурбангулы Бердымухамедов принял участие                в торжествах по случаю открытия второй очереди отечественной перерабатывающей промышленности – Ашхабадского текстильного комплекса.
газета «Нейтральный Туркменистан» №304, 17.10.2013 года.

2.10. Биржевые новости.

На минувшей неделе на торгах Государственной товарно-сырьевой биржи Туркменистана было зарегистрировано 23 сделки.
За иностранную валюту предприниматели из Германии, ОАЭ и Афганистана закупили произведенные на Туркменбашинском комплексе НПЗ дизельное топливо, авиационный керосин, базовое масло, гидроочищенное дизельное топливо.
Помимо этого, за иностранную валюту были реализованы хлопчатобумажная пряжа хлопок-волокно. Страны-покупатели: Россия, ОАЭ, Швейцария. Итоговая сумма сделок превысила 57 миллионов 615 тысяч долларов США.
За депозитные манатные средства представители деловых кругов Великобритании, ОАЭ, Турции, Кыргызстана и Азербайджана закупили хлопковое масло, отбеленное хлопковое волокно и хлопчатобумажную пряжу на общую сумму около 11 миллионов 466 тысяч манатов. 
На внутренний рынок отечественные предприниматели закупили продовольственную пшеницу на общую сумму свыше 445 тысяч манатов. 
Еженедельный вестник «Туркменистан: события недели №42,14-20.10.2013. 

2.11. В Авазе прошел 5-й Международный инвестиционный форум.

На минувшей неделе в Национальной туристической зоне «Аваза» прошел 5-й Международный инвестиционный форум Туркменистана, организованный согласно Постановлению Президента Гурбангулы Бердымухамедова ТПП Туркменистана.
В конференц-зале оздоровительного центра «Арзув», расположенного на берегу Каспийского моря, собралось около 200 делегатов, представляющих государственные и частные структуры из более чем 20 стран мира, а также авторитетные международные финансовые структуры и более 30 ведущих зарубежных компаний.
В рамках первой пленарной сессии, посвященной обзору инвестиционного потенциала экономики Туркменистана и перспективам сотрудничества, была представлена видеопрезентация, наглядно продемонстрировавшая успехи в социально-экономическом развитии страны.
Участники форума также ознакомились с основными аспектами крупномасштабных преобразовательных программ, реализуемых                   по инициативе туркменского лидера в различных отраслях народного хозяйства, а также претворяемых в жизнь инвестиционных проектов международного и национального значения.
В ходе форума состоялись двусторонние встречи представителей министерств и ведомств Туркменистана с руководителями иностранных компаний.
Представители деловых кругов из различных стран мира озвучили ряд конкретных предложений по сотрудничеству.
Еженедельный вестник «Туркменистан: события недели №42,14-20.10.2013. 

2.12. Торжества по случаю празднования национального праздника Туркменистана-Дня независимости.

Президент Туркменистана Гурбангулы Бердымухамедов 27 октября сего года принял участие в торжествах в честь 22-й годовщины независимости Туркменистана.
В рамках праздничных мероприятий состоялась торжественная церемония возложения цветов к монументу независимости. В Ашхабаде       на центральной площади состоялся традиционный военный парад-своего рода смотр оборонительной мощи Туркменистана. По завершении парада были организованы шествия «яшули» - людей старшего поколения, представителей хякимлика Ашхабада и трудовых коллективов страны, спортивных, молодежных, студенческих и детских организаций и выступления различных популярных в стране творческих коллективов, ансамблей и исполнителей. 
В банкетном зале вновь открытого фешенебельного отеля «Йылдыз»    от имени Президента Г. Бердымухамедова был дан официальный прием.
С наступлением темноты в районе монументального колеса обозрения центра «Алем» поднялся фонтан праздничного фейерверка.
В рамках подготовки к празднованию Дня независимости в стране проведены многочисленные мероприятия: торжественные церемонии открытия различных новых объектов, проведение международных конференций и форумов, проведение заседания Совета старейшин Туркменистана, принятие многочисленных указов Президентом Туркменистана о награждении групп граждан и военнослужащих орденами и медалями, присвоении почетных званий, присуждении международных премий имени Махтумкули Фраги и помиловании осужденных лиц, отбывающих наказание в местах заключения и многие другие.
газета «Нейтральный Туркменистан» №17-318, 28.10.2013 года.

2.13.Успехи тружеников села.

В ответ на отеческую заботу Аркадага-Президента Гурбангулы Бердымухамедова сельские труженики страны в этом году засыпали                в закрома Родины более 1 миллиона 600 тонн пшеницы, собрали и сдали       на общенациональный харман более 1 миллиона 50 тысяч тонн хлопка.              В восточных велаятах продолжается уборка риса.
газета «Нейтральный Туркменистан» №317-318, 28.10.2013 года.

2.14. Биржевые новости.

На минувшей неделе на торгах Государственной товарно-сырьевой биржи Туркменистана зарегистрировано 40 сделок.
За иностранную валюту предприниматели из Великобритании, Швейцарии, Турции и Таджикистана закупили произведенные                        на Туркменбашинском комплексе НПЗ сжиженный газ, гач, дизельное топливо.
Помимо этого, за иностранную валюту были реализованы гладкокрашеные и жаккардовые махровые изделия, наборы постельного белья, пряжа хлопчатобумажная, хлопок-волокно. Страны-покупатели: Россия, Великобритания, Турция, Украина, Азербайджан. Общая сумма сделок составила более 16 миллионов 980 тысяч долларов США.
За депозитные манатные средства бизнесмены из России, Великобритании, Турции, ОАЭ, Австрии, Индии, Чехии, Украины, Азербайджана, Кыргызстана закупили хлопковое масло рафинированное, молочные каши для детского питания «Корпе», автотранспортные средства, пряжу и ткань хлопчатобумажную, волокно хлопковое отбеленное, шерсть каракульскую, бязь суровую, жмых хлопковый на общую сумму свыше 12 миллионов манатов. 
На внутренний рынок отечественные предприниматели закупили продовольственную пшеницу на общую сумму свыше 445 тысяч манатов.
газета «Нейтральный Туркменистан» №319, 29.10.2013 года.

[bookmark: _GoBack]2.15. Указ Президента Туркменистана.

За серьезные недостатки, допущенные в работе Балакаев Мерет Дортгулыевич освобожден от обязанностей председателя Государственного концерна «Туркменхимия».
газета «Нейтральный Туркменистан» №315. 26.10.2013 года.
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