Сотрудничество

Республики Татарстан с Туркменистаном.
Сотрудничество между Республикой Татарстан и Туркменистаном осуществляется             на основе Соглашения между Правительством РТ и Правительством Туркменистана                  о торгово-экономическом, научно-техническом и культурном сотрудничестве от 28.06.2008 г.

В рамках этого Соглашения Указом Президента Республики Татарстан учреждено Полномочное представительство Республики Татарстан в Туркменистане. В октябре 2016 года      во время визита Президента Республики Татарстан Р.Н. Минниханова в Ашхабад между Правительствами Туркменистана и Республики Татарстан была подписана Программа сотрудничества в торгово-экономической, научно-технической, культурно-гуманитарной  и иных областях на 2017-2019 гг.
По итогам 2016 года внешнеторговый оборот Республики Татарстан с Туркменистаном составил 21,6 млн. долл. США. Из них экспортные поставки составили 15,8 млн. долл. США, импортные операции – 5,8 млн. долл. США. Доли экспортных и импортных операций в структуре ВТО между Татарстаном и Туркменистаном составили 73% и 27% соответственно.
В структуре татарстанского экспорта в Туркменистан преобладают средства наземного транспорта (продукция ОАО «КамАЗ»), каучук, резина и резино-технические изделия, инструменты, приборы и изделия оптические, изделия из черных металлов, электрические машины, электрические кабеля и оборудование.
Импорт в Республику Татарстан из Туркменистана в основном представлен пластмассовыми изделиями, овечьей шерстью, пищевыми продуктами и др.
Основные визиты и совместные мероприятия

между Республикой Татарстан и Туркменистаном.

-28-29 июня 2008 года состоялся визит Президента Туркменистана 
Г.М. Бердымухамедова в Республику Татарстан;
-25-26 апреля 2009 года делегация РТ во главе с Премьер-министром Республики Татарстан Р.Н. Миннихановым совершила рабочую поездку в Туркменистан;

-14-15 июля 2009 года состоялась рабочая поездка в Туркменистан делегации РТ             во главе с Премьер-министром Республики Татарстан Р.Н. Миннихановым для участия             в торжественной церемонии открытия первой очереди санаторно-курортных и туристических объектов НТЗ «Аваза» на побережье Каспийского моря;
-1-2 августа 2010 года состоялась рабочая поездка в Туркменистан делегации РТ             во главе с Президентом Республики Татарстан Р.Н. Миннихановым. Во время визита был подписан контракт на оказание сервисных услуг по увеличению нефтеотдачи скважин             на юго-востоке участка нефтепромысла №4 НГДУ «Готурдепенефть» между ОАО «Татнефть и ГК «Туркменнебит»;

-16-18 августа 2010 года состоялся визит делегации Туркменистана во главе                        с заместителем Председателя Кабинета Министров Туркменистана Н.Ш. Шагулыевым             в Татарстан;
-30 сентября 2010 года решением Совета директоров ОАО «Татнефть» создан филиал ОАО «Татнефть» в Туркменистане с целью лучшего управления оказанием сервисных услуг     в нефтегазовой сфере;

-8-10 августа 2011 года РТ посетил заместитель Председателя Кабинета Министров Туркменистана Н.Ш. Шагулыев;
-26-27 октября 2011 года состоялся рабочий визит Президента Республики Татарстан Р.Н. Минниханова в Ашхабад для участия в мероприятиях празднования 20-летнего юбилея Конституции Туркменистана;
-26 апреля 2012 года в Ашхабаде проведено 1-ое заседание Совместной татарстанско-туркменской рабочей группы по торгово-экономическому, научно-техническому и культурному сотрудничеству. По итогам заседания принят Протокол, подписанный Сторонами;
-27-29 апреля 2012 года – Дни культуры Республики Татарстан в Туркменистане;
-28-29 апреля 2012 года состоялся рабочий визит Президента Республики Татарстан Р.Н. Минниханова в Туркменистан. В ходе визита состоялись встречи между Президентами РТ и Туркменистана. Президент Татарстана также принял участие в Днях культуры Республики Татарстан и торжествах Праздника туркменского скакуна;

-15-16 мая 2012 года состоялась поездка Президента Туркменистана Г.М. Бердымухамедова в Казань в рамках его рабочего визита в Российскую Федерацию. По итогам переговоров подписана «Программа сотрудничества в торгово-экономической и культурно-гуманитарной областях между Республикой Татарстан (Российская Федерация) и Туркменистаном на 2012-2014гг»;
-17-18 мая 2012 года прошел визит парламентской делегации РТ во главе                            с Председателем Государственного Совета Республики Татарстан Ф.Х. Мухаметшиным         для участия в торжествах, посвященных 20-летию принятия Конституции Туркменистана. Ф.Х. Мухаметшин был принят Президентом Г.М. Бердымухамедовым.                                  Между парламентариями Татарстана и Туркменистана проведены переговоры и встречи        по развитию и углублению межпарламентского взаимодействия Сторон;
-2 ноября 2012 года в Казань состоялся визит Председателя Меджлиса Туркменистана А.Т. Нурбердыевой во главе парламентской делегации страны. Туркменские парламентарии были приняты Президентом РТ, приняли участие в торжествах и научной конференции, посвященных 20-летию Конституции Республики Татарстан;

-6-8 ноября 2012 года – визит заместителя Председателя Кабинета Министров Туркменистана (по вопросам транспорта и связи) Р.Б. Сейиткулыева в сопровождении министра связи страны Б.О. Овезова в РТ;
-21 марта 2013 года состоялся визит Президента Республики Татарстан Р.Н. Минниханова в Туркменистан для участия в Международном празднике «Новруз». В рамках праздника состоялись выступления мастеров искусств стран-участниц в этом международном мероприятии. От Татарстана с концертом выступил Государственный ансамбль фольклорной музыки РТ. В Ахалской долине в туркменских юртах татарстанскими мастерами была развернута представительная выставка татарских народных художественных промыслов и декоративно-прикладного искусства. Гостей и посетителей угощали чаем из-под самовара, мёдом и вкуснейшими яствами национальной кухни татарского народа;
-3-7 июня 2013 года – участие Туркменского государственного театра имени Алп Арслана со спектаклем «Парфианская любовь» в 11-ом Международном театральном фестивале тюркских народов «Новруз» в Казани;

-26-27 апреля 2014 года состоялся официальный визит Президента Республики Татарстан Р.Н. Минниханова в Туркменистан. Во время пребывания в Ашхабаде состоялись татарстанско-туркменские переговоры в узком и расширенном составах, профильные рабочие встречи и переговоры членов официальной делегации РТ со своими туркменскими коллегами. В ходе визита Президент Республики Татарстан Р.Н. Минниханов имел встречу с Президентом Турецкой Республики Абдуллой Гюлем, находившемся в это время в Ашхабаде. Президент Татарстана принял участие также в Празднике туркменского скакуна. Во время официального визита Р.Н. Минниханова состоялось подписание «Соглашения о сотрудничестве между ТПП РТ и ТПП Туркменистана» и «Соглашения о побратимских отношениях между городом Альметьевск и городом Балканабат». 25-30 апреля в Ашхабаде по приглашению туркменской стороны находился Государственный ансамбль «Агидель» (Актанышский район), выступивший на театрализованном танцевально-песенном представлении на Празднике туркменского скакуна, а также с концертом для татарской диаспоры Туркменистана;
-12-15 мая 2014 года – участие Государственного драматического театра города Набережные Челны со спектаклем «Ветер в тополях» в Международном театральном фестивале «Театральное искусство Туркменистана в эпоху могущества и счастья»;

-29 июня 2014 года состоялся рабочий визит Президента Республики Татарстан Р.Н. Минниханова в Ашхабад в сопровождении генеральных директоров ОАО «КамАЗ» и ОАО «Татнефть» С.А. Когогина и Н.У. Маганова. Состоялись встречи и переговоры между Р.Н. Миннихановым и Г.М. Бердымухамедовым по вопросам развития взаимовыгодного торгово-экономического сотрудничества между Сторонами;
-3-5 сентября 2014 года – рабочий визит заместителя Председателя Кабинета Министров Туркменистана Б.Г. Ходжамухамедова и председателя Правления ГК «Туркменнебит» Бегжанова Т.Х. в Татарстан. В ходе визита представители Туркменистана были приняты Президентом Республики Татарстан Р.Н. Миннихановым;

-3-7 ноября 2014 года – Дни культуры Туркменистана в Республике Татарстан. В Казань прибыла большая делегация (более 60 чел.) туркменских мастеров искусства, писателей, поэтов, художников, работников выставочного и музейного дела, декоративно-прикладного искусства и др.;

-13-14 ноября 2014 года в Казани проведено 2-ое заседание Совместной татарстанско-туркменской рабочей группы по торгово-экономическому, научно-техническому и культурному сотрудничеству. По итогам заседания принят Протокол, подписанный Сторонами;

-21 ноября 2014 года в Казани состоялось 32-ое заседание Совета министров культуры стран-участниц «ТЮРКСОЙ». Эстафета «Культурная столица тюркского мира» от Казани передана городу Мары Туркменистана. Эстафету «Культурная столица тюркского мира–2015» принял министр культуры Туркменистана А. Гараджаев.
- 22-25 июля 2015 года состоялось 3-е заседание Совместной татарстанско-туркменской рабочей группы по торгово-экономическому, научно-техническому и культурному сотрудничеству. По итогам заседания принят Протокол, подписанный Сторонами;
- январь 2016 года - Республику Татарстан посетила делегация  Туркменистана для изучения опыта проведения крупных спортивных мероприятий (в 2017 году в Ашхабаде запланированы V Азиатские игры в закрытых помещениях и по боевым искусствам). В ходе визита состоялась встреча с Премьер-министром Республики Татарстан И.Ш.Халиковым.
- 6-10 сентября 2016 г. в Казани проведено заседание Совместной туркмено-татарстанской Рабочей группы по торгово-экономическому, научно-техническому 
и культурному сотрудничеству. Со стороны Туркменстана рабочую группу возглавил 
Б.А. Базаров, министр экономики и развития Туркменистана.
 - 10-11 октября 2016 г. состоялся визит делегации Республики Татарстан во главе 
с Президентом Республики Татарстан Р.Н.Миннихановым в г.Ашхабад с проведением Дней Республики Татарстан в Туркменистане. 10 октября были организованы концерт и выставка мастеров искусств Республики Татарстан. 11 октября состоялась встреча Президента Республики Татарстан Р.Н.Минниханова с Президентом Туркменистана Г.М. Бердымухамедовым. Делегация Республики Татарстан посетила Выставку  экономических достижений, посвященную 25-летию Независимости Туркменистана. В целях развития взаимовыгодного сотрудничества проведен Туркменистано-Татарстанский деловой форум, в рамках которого состоялось подписание Программы сотрудничества между Правительством Республики Татарстан и Правительством Туркменистана в торгово-экономической, научно-технической, культурно-гуманитарной и иных областях на 2017-2019 годы и Меморандума о научно-техническом сотрудничестве между Академией наук Республики Татарстан и Академией наук Туркменистана.
- 14-18 декабря 2016 года в Республику Татарстан состоялся визит делегации Союза промышленников и предпринимателей Туркменистана. Открыт прямой рейс Ашхабад-Казань.
- 19-21 января 2017 г. визит в Республику Татарстан Чрезвычайного и Полномочного Посла Туркменистана в Российской Федерации Б.К.Ниязлиева (поездка приурочена к юбилею Государственного Советника Республики Татарстан М.Ш.Шаймиева).
- 1 марта 2017 года Президент Республики Татарстан Р.Н. Минниханов провёл рабочую встречу с управделами Аппарата Президента Туркменистана и Кабинета Министров Туркменистана Мамметниязом Нурмаммедовыми.
- 29 июня 2017 г. состоялся рабочий визит Президента Республики Татарстан 
Р.Н. Минниханова в Туркменистан. В рамках данного визита состоялась встреча 
с Президентом Туркменистана Г.М. Бердымухамедовым. В ходе встречи обсуждались вопросы сотрудничества Туркменистана и Республики Татарстан как одного из динамично развивающихся регионов Российской Федерации. Кроме того, Рустам Минниханов поздравил Президента Гурбангулы Бердымухамедова с 60-летием и пожелал крепкого здоровья и новых успехов в реализации намеченных планов, счастья и благополучия. Особое внимание было уделено вопросам расширения поставок туркменской продукции в Казань, а также продукции промышленных предприятий, производимой в Республике Татарстан, - в Туркменистан. Актуальным вектором двусторонних отношений была названа сфера спорта - в рамках подготовки к V Азиатским играм в закрытых помещениях и по боевым искусствам (запланированы в Ашхабаде в сентябре 2017 года).
Справку подготовила М.Д. Кабирова
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